

【上接 第4版】

● 二連霸！法律學院代表隊奪得2009年校際理律盃模擬法庭辯論賽冠軍

「我想台下全場的人都知道，你根本沒針對我所問的問題做回答！」即使面對台上模擬法官們炮火猛烈的攻擊書狀弱點，代表隊員們仍從容不迫地以沉穩的態度進行答辯，為法律學院奪得冠軍獎盃。

第10屆理律盃模擬法庭辯論賽，於10月19日至24日於文化大學舉行，本年度以「依法行政」與「稅法」為主題，本院系由侯旻伸、林郁潔、洪凱倫、林彥誠、蔡孟翰5位同學組成代表隊參賽，與全國共計11支隊伍進行辯論。

在今年6月隊員甄選結束後，即進行為期4個月的魔鬼訓練，隊員們跑遍各地圖書館蒐集資料，做足基本功。隨著比賽將近，不眠不休的事前演練並在公法組學長姊們的熱心指導，為期6天的賽程，全體隊員們上下一條心於賽程中進行討論及思辨，愈戰愈勇，加以台下學長姊們的精神

支持，讓代表隊成為本屆理律盃最大贏家！

特別感謝指導教授：陳慈陽老師、張文郁老師以及林超駿老師的熱心指導，以及系辦與國際法學社在過程期間的大力相助，讓本院代表隊延續去年得冠的氣勢奪得二連霸！同時更一舉包辦「最佳書狀獎」以及侯旻伸與洪凱倫兩位同學獲得「傑出辯士」之榮耀。

這支優秀的冠軍隊伍，12月將在理律基金會的帶領下，啟程前往北京清華大學與大陸冠軍隊伍進行交流。



司法院賴英照院長頒發冠軍獎予本校代表隊

● 新加坡管理大學謝笠天教授蒞校演講「國際爭訟與國際紛爭解決」



新加坡管理大學謝笠天教授

臺北大學法律學院國際法學社及國際法研究中心於10月6日(星期二)晚，邀請到新加坡管理大學法學院謝笠天教授蒞校演講，謝教授之主要研究領域為WTO國際爭訟及國際紛爭解決等，藉由謝笠天教授專業研究及學術上的經驗，期能使校內學生對WTO國際爭端解決方面的議題，有更深層地了解。

謝教授是台灣少數具有國際組織工作之人才，他指出要宣導國際法的重要，就要讓學生們知道，在國際法這塊領域上，亦有很大的發展潛力。教授更清楚指出，在台灣目前有此解決國際爭端的機關，數量甚少，而對身處現今已國際、多元化社會中之法律系同學，其實均應接觸並且學習此塊重要的法律領域。謝教授以深入淺出文字與生活化對話，讓同學們認識國際爭端與國際紛爭解決，此二項議題除在國際上占舉足輕重地位外，且屬台灣法律界具發展潛力之研究領域。謝教授於演講中有除分享自身的留學經驗外，並鼓勵大家身為法律系學生，除對各個領域專精外，更要關心國際時事，並且至少培養兩種語言專長，將來除國際案件訴訟之處理外，對未來的人生規劃和職場運用亦有相當重要之影響。

謝教授之演講，除有助於同學及國際法學社社員對加入WTO國際經貿法及對於國際間紛爭解決的機制等議題有所了解外，進而幫助同學們對於現今全球經貿的趨勢和國際組織紛爭解決的機制，有更深一層的研究。(國際法學社社長何宛真提供)

● 賀！法律學系校友王正皓及許育典獲頒十大傑出青年獎

第47屆中華民國十大傑出青年出爐，臺北大學法律學系兩名系友，目前擔任板橋地檢署檢察官的王正皓以及成大法律研究所所長許育典名列其中。

獲頒公共行政類傑出青年的王正皓，司法官四十期結業，曾偵辦過英華達內線交易案、國軍政戰系統錢莊案、林治崇袁肖龍買官案、米迪亞暴龍假球案等重大刑案，以辦理詐欺、黑心商品、軍中將領買官案著稱，成為近年來板橋地檢署曝光率相當高的檢察官。更是目前沸沸揚揚的職棒假球案的偵辦檢察官。

而目前是成大法律研究所所長的許育典，則獲頒教育體育類傑出青年。他年幼斷手，辛苦奮鬥，曾撰寫第一本文化法與宗教法學術專書，並獲世界肯定。專長領域為：行政法、教育法。在教育上不遺餘力其教師研究成果曾多次獲得獎勵，也曾多次投稿從學者觀點，關心學生受教權。

同樣學習法律，卻在不同領域中大放異彩，系友王正皓以及許育典其成就值得後進學習，實為母校之光。

商學院院聞

◆ AACSB指派認證顧問Dr. George Stevens蒞校訪視指導

本校金融與合作經營學系詹場老師之「證券投資分析」教材，參加北區區域教學資源中心跨校共享教材98學年度徵集獎勵活動，經由初審、複審及決審過程，榮獲新台幣壹拾伍萬元獎勵金及獎狀之獎勵。

詹場老師表示，其非常榮幸能夠獲得此項獎勵，並表示能獲得此獎勵，最感謝的是金融與合作經營學系與本校教學發展中心提供良好的硬體設備及教學助理的人力支援。其更感謝許多優秀且負責同學的鼎力協助，包括：徐崇閔、呂朝元、葉鴻志、粘世明、李坤育、許姿霏、彭元廷等同學。此外，詹場老師也非常感謝許多授課同學提供寶貴建議。另一方面，詹場老師特別感謝本校教學發展中心王夕堯主任不斷致力於增加教師教學資源與提升教學品質，讓其受益良多，同時其也感謝韋英彥及黃楨盈兩位同仁的熱誠協助。最後，詹場老師亦對於金融與合作經營學系全體同仁平時給予之鼓勵及提攜表達感謝。詹場老師亦謙虛地表示：「無論如何，此教材仍有許多待加強之處，個人仍需努力改善。此教材僅供教學及學生參考用，若有任何錯誤或引用處理不完善之處，是我個人之責任，也期望諸位先進及同學惠予指教、包涵。」(資料來源：金融學系池祥麟主任、北區區域教學資源中心、本校網頁)



方院長與各系所師長與Dr. George Stevens(前排左3)合影

◆ 統計學系系友會舉辦「慶祝創系60週年系友聯誼」

今年適逢北大創校及統計學系創系一甲子，統計學系於10月31日伴隨著校慶活動的擴大舉辦，亦躬逢其盛地舉辦系友回娘家活動，特邀師長、學長姊回母校一同共襄盛舉，參與這別具意義的盛會。本次活動與以往似而不同，匯集了老、中、青三代系友同堂，雖然屆別並不相近，但卻多了幾分『家』的味道。感謝所有回來參與的系友及師長，因有大家的大力支持，活動才能順利圓滿的落幕。

本次系友活動從校園巡禮、茶會敘舊、懷舊影片觀賞，到餐會時與各屆系友們輪流分享近況，接著又將活動延伸至鶯歌陶博館參觀遊覽，讓大家在系友們輪流分享近況，接著又將活動延伸至鶯歌陶博館參觀遊覽，讓大家在

● 活動相關照片請至<http://www.ntpu.edu.tw/stat/chinese/alumni/index.htm>瀏覽！

◆ 統計學系12月18日辦理「臨床試驗統計工作坊」

統計學系與中華應用統計學會於98年12月18日(星期五)假民生校區舉辦之「臨床試驗統計工作坊」，邀請美國FDA莊易(Yi Tsong)博士及美國Merck藥廠陳杰(Jie Chen)博士蒞校演講，針對臨床試驗統計進行廣泛且深入的研討與交流。本次演講主題有二：一為Statistical considerations of design and analysis of thorough QT clinical trials，另一則為Power and sample size for superiority-noninferiority trials with a mixture of testing schemes。相關資訊請逕上工作坊網址<http://www.ntpu.edu.tw/stat/chinese/academics/Workshop-for-Clinical-Trials-2009-statistics-symposium/>瀏覽。

◆ 本校金融學系詹場老師榮獲北區區域教學資源中心獎勵

本校金融與合作經營學系詹場老師之「證券投資分析」教材，參加北區區域教學資源中心跨校共享教材98學年度徵集獎勵活動，經由初審、複審及決審過程，榮獲新台幣壹拾伍萬元獎勵金及獎狀之獎勵。

詹場老師表示，其非常榮幸能夠獲得此項獎勵，並表示能獲得此獎勵，最感謝的是金融與合作經營學系與本校教學發展中心提供良好的硬體設備及教學助理的人力支援。其更感謝許多優秀且負責同學的鼎力協助，包括：徐崇閔、呂朝元、葉鴻志、粘世明、李坤育、許

姿霏、彭元廷等同學。此外，詹場老師也非常感謝許多授課同學提供寶貴建議。另一方面，詹場老師特別感謝本校教學發展中心王夕堯主任不斷致力於增加教師教學資源與提升教學品質，讓其受益良多，同時其也感謝韋英彥及黃楨盈兩位同仁的熱誠協助。最後，詹場老師亦對於金融與合作經營學系全體同仁平時給予之鼓勵及提攜表達感謝。詹場老師亦謙虛地表示：「無論如何，此教材仍有許多待加強之處，個人仍需努力改善。此教材僅供教學及學生參考用，若有任何錯誤或引用處理不完善之處，是我個人之責任，也期望諸位先進及同學惠予指教、包涵。」(資料來源：金融學系池祥麟主任、北區區域教學資源中心、本校網頁)

◆ 國際企業研究所學生參與中華財經策略協會之座談會

本所學生於2009年10月20日參加中華財經策略協會所舉辦的「創造新台灣兩岸企業經營戰略高手---生態、科技與文明」之座談會，演講人曹興誠先生的大師風範讓我們皆受益良多。以下為今日之演講心得：

今天許多反科技的人，邏輯都不清晰，方法都不務實。我們沒有退路，只能加速前進。所有政府與政客都應該要跳出農業時代的爾虞我詐，停止在武器與軍備上的無謂浪費，應在教育與科研上投注主要的國力。我們也不應該太現實，只希望用技術來帶動經濟成長，卻不想投資長期的科學研究。因為沒有科學的指導，技術常常會造成濫用，造成可怕的後遺症。

原始生態儘管青山綠水美麗萬端，卻是一個物競天擇的煉獄。人類一旦掙脫了生態的束縛，打破了物競天擇的規律，就已經變成生態的異類，無法再回頭。追求文明就等於追求生命的尊嚴與生存的意義，這需要我們具有超能力。科技的提升能不斷增加我們的超能力，讓我們最終成仙成佛。當人成為仙佛，當然就有能力妥善處理自身慾望；不僅變得瀟灑自適，還能成為宇宙萬千生物的樞母。即使地球大限來到，人類與萬千物種仍然能夠永續，在浩瀚的宇宙間快意縱橫。這是我的期望，我也相信這會成為事實。本所師生參與者受益良多，尤對相關課程上課有相當啟示。

◆ 「北大EMBA聯誼會」10月31日於西華飯店成立

為使EMBA學長姐與學校有更好的聯繫，並集結這有形與無形的力量來為母校與社會進行貢獻，陳銘薰主任特於98年10月31日假西華飯店成立台北大學EMBA聯誼會，席間主要宴請EMBA 1-9屆之畢業學長姐，而仍為在校的E10 & E11則列席觀禮。縱然受限於聯繫匆促加上多位學長業務繁忙不克出席，現場仍舊高朋滿座。

活動開始時，現場播放著自E1-E11的種種花絮照片，把現場的氣氛透過回憶過去的足跡，帶入了第一波的高潮。緊接在梁副校長、方院長與古老師、陳主任等長官的輪番致詞後，郭智輝學長與翁金珠學姐也率領北大EMBA永遠的學長姐一同上台說了幾句話並期勉校運昌隆，專屬於北大EMBA聯誼會之夜正式展開。

身為北大EMBA所訓練出的諸位學長姐，完全沒有因久別重逢而形成疏離感，整個活動進行中，就是此起彼落的乾杯來、乾杯去的你、大夥把酒言歡。西華美味的菜色也因學長學弟間的熱絡而受到冷落，除了High到不行外之外還真的找不出其它字來形容當時場景，最後在各屆代表上台簡短介紹下，整個活動才逐漸進入尾聲。天下無不散之宴席，大夥相約下次再續，且還要把未能出席本次活動的學長姐也一起找來，伴隨著大伙的，是相互的約定。



北大EMBA聯誼會之夜現場

◆ 資管所邀請「南澳警察局電子犯罪小組專家」Barry Blundell先生演講

資管所於11月10日(二)下午15:00-17:00假商學大樓三樓306院會議室邀請「南澳警察局電子犯罪小組專家」Barry Blundell先生蒞臨本所進行專題演講，演講題目為「Computer Forensics and Electronic Crime in South Australia (商業電子犯罪和金融詐欺)」。由於日常生活中使用電子設備的機會越來越多，導致電子犯罪的次數每年都是以倍數在成長，正因如此，如何有效的並快速地取得「Electronic evidence(電子證據)」，已成為每個國家警政機構最大的問題。

整場演說，Barry教授將所有的重點放在「Electronic evidence」上，並告訴在場的聽眾電子證據的重要性。電子證據泛指所有利用電子設備所產生的資訊，並可在法庭上當作證據的資訊。Barry教授也指出電子設

備並非只有電腦，只要是跟電子相關的皆可稱為電子設備，例如手機、隨身碟、記憶卡等。

Barry教授提出幾個目前在電子證據上所碰到的幾個問題，「Increasing workload (工作量的增加)、Adequate training(人員的訓練)、Research & development time(研究與發展時間)、Retention of personnel(人員的保留)、Accreditation(任命)、Encryption(加密)、Adequate budget & equipment upgrades(經費與設備的更新)」，這些問題中又以經費為最為矛盾，因為電子證據耗時間又耗金錢，以政府的角度來說是最沒有投資效率的部門，但在電子犯罪越來越多的趨勢下，電子證據勢必占有一席之地，因此如何取捨將會是我們該好好思考的問題。(碩二/楊承豪撰)



Barry Blundell先生演講